



“再带一支队伍,再创一次奇迹”

骨科名医徐荣明,退休之际又启航

他曾是全省首位年薪制医生

□记者 童程红 通讯员 姚璐璐 文/摄

自信、健谈、爽朗,这是徐荣明给人的第一印象。这位刚刚办完退休手续的骨科名医,新近做出了一个比年轻人更大胆的决定,投身民营医院,再攀医学高峰。

“我要再带一支队伍,再创一次奇迹,这样,我的人生也就没有遗憾了。”在浙江大学明州医院骨科中心的主任办公室,徐荣明对记者说。当天上午,他完成了两台高难度的上颈椎手术,骨科多名高年资的医生,就在手术室里观摩学习,像一个个认真的医学生。

曾经,他打造出多个“第一”

徐荣明出生于1952年,祖籍北仑郭巨镇,瘦高个,尤其一双手,细长灵巧,像是天生拿手术刀的。提到自己的专业,他总是眉飞色舞。在不熟悉他的人的眼里,徐荣明的自信,已经到了骄傲的地步了,而熟悉他的人则知道,他的人生,他的成就,远比言语更精彩。

1969年,边疆插队;1975年,经推荐成为黑龙江省佳木斯医学院的一名“工农兵学员”,后转入第二军医大学上海长征医院学习骨科;20世纪80年代初,在嘉兴二院担任骨科主任,继而成为当地最年轻的副院长;1992年,公费留学美国,数年间发表专业论文130余篇;2001年,以20万年年薪被聘为宁波市第六医院骨科主任,当年,这相当于普通医生4至6倍的薪资水平;2015年,被聘为浙江大学明州医院骨科主任。

从医几十年,徐荣明打造出多个“第一”,许多全市、全省乃至全国的高精尖骨科手术都是由他开创先河,比如:颈椎椎弓根固定技术,脊柱侧弯、后凸畸形技术,骨盆髋臼复位固定技术等,至今仍被骨科界传为美谈。

当年,他力排众议回国行医

徐荣明很“洋气”,不仅体现在他喜欢打花领带以及四季光脚穿鞋这些外在细节,也体现在他的言谈举止,这与他早年在美国的经历有关。提起美国,以及后来力排众议坚持要回国的决定,他说,那是别人的国家。

从年轻时起,徐荣明就很好学,工作之余不是钻研专业,就是苦学英语,天天不到夜里12点不关灯睡觉。平时是学霸,关键时候就成了考霸,1992年,全省通过考试赢得公费留学美国的医生只有两人,徐荣明就是其中之一。

赴美留学,是徐荣明一生的重大转折。美国的医学之先进,让当年的徐荣明大开眼界。在美6年,他辗转转换了多家医院,最终选择了学术氛围重、科研条件好的TOLEDO大学医院。虽然这里的骨科,人才济济,硕果累累,但徐荣明很快就让美国的同行们见识了中国医生的实力,做手术、做实验、写论文,每一样都不在话下。多年后,徐荣明用“不堪回首”来形容那段岁月:因为,每天不是在手术,就是在思考怎么创新,辛苦到无法想象,却也异常充实。

虽然表现突出,倍受认可,但徐荣明早就决定,要回中国。1998年底,徐荣明力排众议,带着美国移民局颁发的“杰出人才签证”,回到了中国,临走,TOLEDO大学医院的院长很笃定地说,你还会回来的。徐荣明笑笑,没有表态,心想,自己的根,从来都在中国。

回国后,徐荣明迫切想将自己在美国的所学用到临床上。为了专心搞业务,他推掉了一系列的行政职务,包括他所在的嘉兴二院院长一职。

▶在医院里,医护人员都亲切地称徐荣明为“徐叔”。



徐荣明(中)与科室其他医生一起探讨疑难病例。

患者亲切地称他为“20万年薪医生”

回国后不久,上海市第六医院、浙江省中医院、杭州新华医院以及宁波市第六医院都向他伸出了橄榄枝。最终,徐荣明选择了宁波市第六医院。那时,宁波已启动“人才强卫”战略,机遇和挑战,让徐荣明兴奋不已。

关于这次调动,徐荣明总结出三个原因:一是,他希望突破自我,当时,嘉兴二院骨科已经成为省重点科室,在业务上没有竞争对手,难免“孤独”,而宁波市六院,还是个不起眼的街道医院,那里的骨科,更是个零;二是,当时院领导的诚意打动了徐荣明,他的勇气和谋略也让人钦佩;三是,徐荣明祖籍宁波北仑,他在异地惦念家乡,一如他在异国惦念祖国。

20万元的年薪外加一套房,服务期限为10年,2001年,徐荣明由此正式成为宁波市六院的骨科

主任,他也是全省首位年薪制的医生。被媒体广泛报道后,徐荣明成了宁波市家喻户晓的“20万年薪医生”,很长一段时间里,患者就这么亲切地称呼他。

徐荣明的自信与诚恳,每一个接触过他的患者都深有体会。面对高难度手术,他不会像某些医生一样,言语保守,态度模糊,而是会明明白白地告诉患者,手术确实有很大的风险,要做好最坏的准备,但他完成过数百上千例类似的手术,患者愈后都很好。

徐荣明在市六院骨科奋斗了十余年,将那里打造成了苏浙乃至全国有名的骨科金字招牌。而他自己,也荣誉等身。工作之余,他也经常在中美游走,作为北美脊柱外科学会委员、美国俄亥俄医学院客座教授,以及世界顶尖的骨科学术年会——美国骨科医师学会的常客,多年来,他致力于将最先进的骨科医学技术,引入国内,引入宁波。

退休之际,他又再度出发

徐荣明不服老,事实上,爱学习,爱工作的他,就像一名“资深”好青年。

昨天,在浙江大学明州医院骨科中心的主任办公室,徐荣明向记者展示了自己前段时间在美国参加学术研讨之余的收获,一摞厚厚的专业书,这是国际上最权威最前沿的一些著作。人要与时俱进,医生更要终身学习,这是徐荣明的想法。

问及为何选择浙江大学明州医院,徐荣明笑着描述,自己是被去年的一则新闻“点燃了心中的激情”。

这则新闻就是奥克斯与浙江大学开展无围墙合作,将旗下明州医院挂牌“浙江大学明州医院”,并与浙江大学医学院附属邵逸夫医院、浙江大学医学院附属妇产科医院签署战略合作协议,奥克斯医疗集团还致力成为中国领先的医疗服务投资管理集团。这一历史契机也促成了明州医院力压

其他医院,吸引了“不想只是开开刀,挣挣钱,而是想再干一番大事业”的徐荣明。

在浙江大学明州医院数月,这家集民营资本与公立模式于一身的医院让他刮目相看。这里的硬件设施都是全市、全省领先水平,人力队伍也日渐完善。“明州医院的基础条件大大出乎我的意料,完全颠覆了我对民营医院的看法,医院的整体管理水平甚至超过了不少公立医院。”徐荣明很高兴,“骨科基础很好,已经开展各类高难度手术。脊柱、创伤、关节、手足外科、小儿骨科这些亚专科也各有特色。我很有信心,再带一支队伍,再创一次奇迹。”

徐荣明说,他已经列出了“五年计划”,未来5年,他会是一名“锻工”,搞科研,带课题,攻坚克难,好好打造身边这些年轻医生,教给他们手术技巧、行医理念,也提升浙江大学明州医院骨科的综合实力,再创宁波的骨科传奇。

相关链接

浙江大学明州医院是一家按三级甲等医院标准投资建设,集医疗、科研、教学、康复、保健为一体的大型现代化综合性医院,占地面积140亩,规划床位1200张;在职员工1040余人,医技人员918人,其中中高级职称专家300余人;是浙江省规模最大标准最高的民营医院之一;是浙江省医保定点医疗机构。

医院学科设置齐全,开设临床学科及医技学科37个;其中骨科、妇产科等核心学科处于本地区领先地位,是浙江省非公立医疗机构特色学科,拥有一批在本地区具有较大

影响力的学科带头人。

医院拥有浙东南地区第一台PET-CT、美国GE螺旋CT、双梯度磁共振(MRI)、全数字血管造影系统(DSA)、直线加速器、回旋加速器等国际先进医疗设备,是国内设备最先进的现代化综合性医院之一。

2015年,医院挂牌“浙江大学明州医院”,成立浙江大学医学院附属邵逸夫医院宁波分院、浙江大学医学院附属妇产科医院宁波分院,并与台湾彰化基督教医院开展战略合作协议,同步聘请两岸专家长期落户明州,共促医疗事业的发展。